



韩信，我国西汉时的开国功臣，中国历史上伟大的军事家、战略家、战术家和军事理论家。被世人公认为公元前三世纪世界上最杰出的大军事家、大战略家。

西汉时的史学家、文学家、思想家司马迁在他编撰的《史记》中，专门撰写了《淮阴侯列传》，叙述了韩信的身世，记载了韩信一生的丰功伟绩。

#### 一、韩信出生前后的历史背景

据史料载，韩信大约出生在公元前231年，那是战国末期，此时齐、楚、燕、秦、韩、赵、魏七雄（国）已经形成，且各霸一方，其中秦的势力较强。秦王嬴政于前230年灭了韩国，前225年灭了魏国，前223年灭了楚国，前222年先后灭了赵国和燕国，最后于前221年灭了齐国，统一了全中国，结束了春秋战国以来的割据混战局面。

韩信就是在这刀光剑影的历史背景下走过了他人生的第一个10年。在这10年的童年生活中，他亲身经历了楚国灭亡，百姓遭殃，为躲避残忍的杀戮，流离失所，漂泊他乡。

从公元前221年到公元前210年是秦始皇嬴政统治的12年，秦始皇是我国统一的多民族封建国家的开创者，所以称为“始皇帝”，建立了封建专制主义中央集权制度，对我国后世影响深远。他统一了文字、货币、度量衡，促进了各地经济文化交流和发展；他修筑了万里长城，防御北方匈奴的侵扰；他兴修了灵渠，开发了南疆。但是他过错也不少，主要体现在他的暴政上：焚书坑儒，箝制了思想，摧残了文化；繁重的徭役，沉重的税赋，残酷的刑法等。秦始皇虽然有很多的过错，但他的功绩是很大的，他是我国封建社会一位功大于过的杰出的皇帝。

韩信就是在秦王朝的暴政统治下，耳濡目染了秦始皇的功与过，由童年走向了青年。

由于秦王朝的暴政，徭役繁重，修筑长城、宫殿、陵墓，百姓怨声载道；税赋沉重，农民被迫上缴2/3的收获物，逼得农民起义。秦始皇

作为一种源于民间的扑克牌游戏项目，“饭前不掼蛋，等于没吃饭；饭后不掼蛋，等于白吃饭。”已成为掼蛋爱好者耳熟能详的口头禅。把掼蛋的重要性放置于吃饭之上，可见其在人们心目中受喜爱和追捧的程度。

淮安掼蛋发源于上个世纪60年代的江苏省淮安市南闸公社，因其具有简单易上手、讲究团结协作、技战术组合千变万化等特点而迅速在民间流行开来。

90年代后期，由于网络游戏的开发，淮安掼蛋逐步扩散至淮安市、南京市及周边地区，不仅发展出一系列线下竞赛活动，还覆盖了网站、有线电视等线上领域。

2016年2月，国际智力运动联盟智力运动精英赛在淮安举行，淮安掼蛋作为表演项目首次登上国际大赛的舞台。

2017年1月18日，国家体育总局棋牌运动管理中心因势利导，将淮安掼蛋列入全国趣味棋牌类正式竞赛项目，淮安掼蛋也步入竞技体育项目行列。

如今，掼蛋已在全国各地逐渐流行和普及，在海外华人团体中也大受推崇。各个地区、各种形式的掼蛋比赛源源不断，很多网络和电视栏目的掼蛋比赛也非常红火，掼蛋已成为全民健身和体育休闲活动的新兴项目，深受广大群众喜爱。

掼蛋发源于历史文化名城淮安。几千年来，这里诞生了军事家韩信、诗人枚乘、布衣皇帝朱元璋、小说家吴承恩、巾帼英雄梁红玉、开国总理周恩来等杰出英才。更具体地说，掼蛋发源于淮安市风景秀丽的白马湖畔，我的家乡——一个叫南闸的小集镇。这里是国家非物质文化遗产项目“南闸民歌”的发源地。

掼蛋乡土文化的形成，绝非偶然，与这片水乡得天独厚的地理位置不无关系，这里的地域处于三个交汇的特点。

其一是湖泊文化和运河文化的交汇，这里西南紧邻白马湖，东依大运河。

死后，秦二世胡亥更加横征暴敛，加之匈奴不断入侵，内忧外患，加速了秦王朝的灭亡。胡亥执政三年，到公元前207年秦王朝仅仅统治了14年就灭亡了。

年轻的韩信，目睹了秦王朝的暴政无能，目睹了大泽乡陈胜、吴广揭竿起义，他认为施展自己才华的时机来了，有用武之地了，于是他在公元前209年22岁时，配剑从军，投身了项梁的西楚军。

#### 二、从韩信家有剑，探寻韩信家世

据《淮阴侯列传》载：韩信“好带刀剑”，项梁渡淮时，“信拔剑从之”，说明韩信家有“剑”。在火药发明之前，人类争斗的沙场是冷兵器的世界。在中国古代的十八般兵器之中，剑历来被称为“百兵之皇”。

我国古代社会，有贵族身份的人才有资格佩带剑，剑是很珍贵的，因为那个年代铸一把剑是很不容易的。韩信的“剑”从何而来？他“家贫”，买不起，肯定是由祖上留传的宝物。这就说明韩信是出生在有贵族身份的人家，可以说他是没落贵族的后裔。

早在春秋初期，原在山东淄博、潍坊一带的“寒国”，因受到排挤，向淮河下游迁徙到了临淮（今泗洪一带），寒人在此建立了新的“寒国”，改称“干国”（干音寒），临淮成了干国国都。寒人不多，又从北方来，他们热情团结东夷部落，重用东夷有才华之人。居有定所后，国人对干字加邑偏旁成了“邗”字，改称邗国。邗国东临大海，南隔大江与吴国相望，淮河两岸的东夷部落完全溶入了邗国的版图。

据许慎《淮南鸿烈解》记载：“干国在今临淮，出宝剑，盖为莫邪、洞鄂之形也”。著名的铸剑大师干将就是临淮本地人。东夷部落的人好以国名为姓，铸剑大师干将就是以国名为姓。

分析推断，韩信的祖先本来就在现在淮阴到泗洪一带，他们就是溶入干国的东夷部落人，参与了干国的国家管理，过问了冷兵器——剑的制造，他们家族中的人，有的可能成了武士，有的可能成了文职人员，有的也可能从事兵器制造，他们成了干国的贵族，拥有了宝剑。很可能他们也以国名为姓，姓干，干音寒，韩寒同音，后来就演变成了“韩”了。

到了春秋中期，吴国强大后吞并了邗国，吴国的北部疆域一直到淮河边。因为邗国临淮铸剑业兴盛，在冷兵器时代，统治者都很重视兵器的制造，吴国统治者也不例外，他们把邗国的铸剑生产技术带到了江南，因此，对邗国的有关贵族和铸剑业的有关人士，非常重用。

吴、越两国疆土相连、民族相同、风俗一致、交往密切，自古就有“同气同俗”之说。当青

铜剑制作技术在吴国得到发展时，很快也传入了越国。越国对造剑也很重视，而且，不断改进，越造越好。春秋晚期，吴越的青铜剑已经发展到成熟的巅峰，铸剑技术居列国之首。

公元前473年，越王勾践为报灭国之仇，攻打吴国，吴王夫差兵败而逃，自杀身亡，吴国灭亡。越国占领了吴国的所有属地。

韩信家族虽然历经了吴国、越国两度更迭，但他们的贵族地位没有被削弱，主要与冷兵器的制造有关，越国也非常重视武器制造，尤其是对青铜剑的生产，可以相信原先被吴国重用的前邗国贵族和与制造兵器的有识之士，同样会得到越国的重用。到公元前333年，越楚战争爆发，越国攻打楚国，结果反被楚国打败，杀死越王亡疆，越国灭亡，楚国占领了越国属地。楚国占领越国后，韩信祖辈的命运必然随之发生变化，强大的楚国，不再为冷兵器制造操心，不再需要已沦为越人的前干国人。楚国的统治者认为他们是吴人、越人，是俘获的敌国人。

从楚国灭越（公元前333年）到秦国灭楚（公元前223年）的110年中，韩信的父亲乃至他的祖父，都是在楚国统治的岁月里诞生、成长的，他们得不到楚国统治者的信任，过着没落贵族的生活。百十年来形成的庞大家族开始四分五散。

公元前312年，秦楚间的大战全面展开。前299年（怀王三十年）楚怀王被骗去秦国，客死咸阳，楚国国势迅速衰弱。公元前278年，秦国大将军率军攻破郢都，楚国王室不得不迁移到陈地（今河南淮阳），并且将陈地作为都城历时20多年。之后，楚国在和秦国的较量中再次被击败。公元前253年，楚国从陈地又迁都到巨阳（今安徽阜阳北），以巨阳作为都城历时10多年。公元前241年，为了继续躲避秦国大军的锋芒，楚国将都城从巨阳搬迁到寿春（今安徽寿县），历时约19年。频繁的迁都并没有阻挡秦始皇一统天下的步伐。公元前223年，秦国大军又攻破楚国都城寿春，楚国正式灭亡。

从秦楚大战全面展开到楚国正式灭亡的90年中，昔日强大的楚国在秦军面前节节败退，先后迁都四五次。在这种社会背景下，楚国民人心慌慌，为了躲避战争的杀戮，纷纷逃亡。

韩信是大约公元前231年出生的，他的父母很可能是在他出生后，抱着他离开故土，逃迁到邗沟边的山阳驿淮阴市（即山阳县）落户的，所以他们人地两生，无亲无故。

此时位于邗沟入淮口（宋口附近）的山阳驿，自邗沟沟通江淮（公元前484年）到秦始皇统一中国（公元前221年），已经历了260多年，作为水陆交通的要冲，军事战略要地，已经发展成了一个非常繁华的城镇。

#### 三、韩信的父亲和母亲

《淮阴侯列传》中没有提及韩信的父母，韩信是有父母的，他不是孤儿，而且他受到了父

母良好的家庭教育。

韩信的父亲毕竟是贵族后裔，受过祖辈良好的教育，他从祖辈那里知道了春秋战国的争霸历史，在吴国统治的岁月里，他学到了孙武兵法，在越国统治的岁月里，他懂得了什么叫“卧薪尝胆”。他把学得的知识，把他亲身的经历，全部传授给年幼的韩信，培养儿子有安邦治国的胸怀。

韩信的母亲也是一位大家闺秀，知书达理。她不是一位普通的家庭妇女，《淮阴侯列传》中没有记载韩母因家贫而出外做工，因小孩子皮玩而和邻里口角。也没有记载韩信有任何越规行为，韩信没有打骂过别人，没有欺负过别人，只有别人欺负过他，更没有偷鸡摸狗的行径，说明韩母对韩信管教很严。韩信从三岁就开始读书认字，每天不得随便出外玩耍，必须完成读史书、读兵书的任务。他们从故里迁到山阳，人地两生，加之境况贫寒，上不起私学，只好在家教韩信熟读他们珍藏的书籍，培养韩信的历史和军事文化知识。

韩父和韩母何时去世？《列传》中没有记载，《淮安河下志》古籍“韩侯钓台”中写道：侯旧迹处如淮阴市、跨下桥及韩母、漂母诸冢俱湮于水，时无遗蹟可指。文中没有提及“韩父冢”，说明韩父去世较早，年幼的韩信没有印象，很可能是因家境贫寒，为谋生计，劳累或因病而亡。韩母去世较晚，大约在韩信13岁前后，古代孩子长到13岁就算长大成人了，韩信自认为自己是大人了，于是敢带剑上街摆显自己，想告诉世人：我已经是大人了！如果韩母还健在，决不会同意韩信佩剑上街的。

#### 四、关于“跨下之辱”

据《淮阴侯列传》载：淮阴屠中少年有侮信者，曰：“若虽长大，好带刀剑，中情怯耳。”众辱之曰：“能死，刺我；不能死，出我跨下。”于是信孰视之，俛出跨下，蒲伏。一市人皆笑信，以为怯。

“跨下之辱”事件是发生在山阳驿“淮阴市”，而不是发生在韩信的老家。如果是发生韩信老家，韩氏家族的人是不会容忍这奇耻大辱的。在山阳驿淮阴市，韩信是外来户，人地两生，他带剑上街时，已是孤儿，地方上的人小歹徒有意欺辱。乔迁异乡的韩信忍受了，因为他怀有远大的志向和理想，小不忍则乱大谋。

后来韩信回到下邳，召见曾经侮辱过自己，让自己从他胯下爬过去的年轻人时，还任用他做中尉，并告诉将相们说：“这是位壮士。当侮辱我的时候，我难道不能杀死他吗？杀掉他没有意义，所以我忍受了一时的侮辱而成就了今天的功业。”

#### 五、关于漂母“饭信”

据《淮阴侯列传》载：信钓于城下，诸母漂，有一母见信饥，饭信，竟漂数十日。

我们得知，漂母不是一人，而是数人，漂母

漂洗衣物不是一日，而是数十日。漂母“饭信”是发生在山阳驿淮阴市的事情，而不是发生在漂母的家乡的事。当时的山阳驿北边的相家湾，已经是一个远近闻名的手工业集镇，纺织业已经很发达了，这帮漂母很可能就是某纺织作坊为漂洗麻衣或丝绸织品而雇佣的临时工。

漂母“饭信”，是韩信20岁左右发生的事情，他已经成熟，在父母的教育下，他熟读了兵书，他从父亲那里知道了历史的变迁，他亲身经历了动荡的年代，他已经胸怀大志，有安邦治国的宏愿，他在等待时机的到来。他来到河



边，学西周初姜尚（姜子牙）垂钓，期望能遇到周文王那样的贤君，好施展他的雄才大略。等了数十日，没有来等周文王，却得到了漂母“饭信”。韩信很高兴，胸有成竹地对漂母说：“吾必有以重报母”。

果然兑现了，“信至国，召所从食漂母，赐千金。”召见曾经分给他饭吃的那位漂母，赐给她黄金千斤。

#### 六、探源综述

韩信出生于公元前231年，是战国末期，不是秦朝末期。

韩信的祖先是东夷部落分支淮夷人，居住在淮河下游淮河南岸，现淮阴到泗洪一带。北方的寒风从淮阴建都后，接纳了东夷部落，韩信祖辈参与了邗国的国家管理和冷兵器制造，获得了贵族身份，拥有宝剑，后为吴国吞并，越国打败吴国后，又成了越国的领地。在吴越两国统治时期，由于剑的铸造，韩信的祖辈没有受到歧视。直到楚国灭了越国后，在楚国的统治下，沦为没落贵族。韩信就是没落贵族的后裔。

在秦楚大战中，楚国节节败退，为躲避杀戮，百年中形成的庞大家族，开始四分五散。韩信父亲这一支，逃到了邗沟边山阳驿淮阴市落户。韩信在父母的严格教管下，熟读史书和兵书，长大成人。在成长过程中发生的“跨下之辱”、“漂母‘饭信’”等，均是发生在山阳驿淮阴市的事情。

## 淮安掼蛋的起源及发展

漕运舵主

其二是淮扬文化与维扬文化的交汇，这里是大淮安与扬州两个大市的交界处。

其三是国家南北文化的交汇，淮安在地理版图上是祖国南北地理气候的分界线。

这一特点自然形成了乡土多元文化的包容和深厚的积淀。

在我小的时候，大概于上个世纪的六七十年代，大人们就开始玩掼蛋游戏了。

农闲时，四个人组成一个牌局，赛制一般采取三局两胜，输赢的彩头就是一桌家常便饭，大菜就是作为彩头的一只鸡或者鸭。期间，有看热闹的，有忙碌做饭的，气氛非常热烈。等待输赢结果出来后，大家饱餐一顿，齐乐融融。

当年，掼蛋游戏的4位主要发明者中，有两位我比较熟悉：

一位叫陶万智，当年任我们生产大队书记，他当过兵，为人比较豪爽。他家与我家是近邻，我虽然是一个小孩，论辈分却是兄弟相称，乡里乡亲的，因他在兄弟中排行第二，日常常见面我都叫他一声二哥。可惜他因病英年早逝。

另一位叫孙兆成，当年任公社革委会副主任，也是一位性格豪爽的人。如今也有73岁了，身体依旧硬朗，打起牌来依旧思路清晰。前两年我回乡的时候，他还热情地陪同我参观镇馆掼蛋文化墙，追忆当年掼蛋的点滴片段。

掼蛋由当初几个人的无意之举，发展到今天登堂入室广受好评，就像当初高尔夫球起源于苏格兰放羊人的游戏，一跃成为绅士们的高雅娱乐活动一样，有他内在的价值和魅力。

有人将这项运动总结了六个特质：

- 一、同心协力的团队精神；
- 二、灵活理性的战略战术；
- 三、敢于担当的无私品格；
- 四、一往无前的顽强斗志；
- 五、勇攀高峰的争先意识；
- 六、追求完美的创新理念。

有人不太理解，为什么现在一些领导干部、高级知识分子，甚至外国友人，这类精英白领人士也喜欢上掼蛋。

其实，这不足为怪。正如桥牌爱好者一样，通过益智游戏放松心情，交流感情。掼蛋具备了所有流行的棋牌游戏所共有的特性，如广泛的群众基础、深厚的文化内涵以及易

于推广的特性等等，受到各类人群的推崇是必然的。

而打牌也不只是普通百姓情有独钟，文化名人胡适和季羡林等打起牌来可谓乐此不疲。

梁启超说：只有读书可以忘记打牌，只有打牌可以忘记读书。

周作人说：我们于日常必需的东西以外，必须还有一点无用的游戏与享乐，生活才觉得有意思。

人闲下来就得寻个事消遣，而掼蛋则具备普适性的消遣需求。

正因为不同身份，不同阶层的人有了掼蛋这个共同爱好，把大家凝聚到了一起，慢慢地，掼蛋也增添了新的角色，悄然演变成了广受欢迎的社交平台。

仅在微信平台上，各种以掼蛋为主题的群如雨后春笋般涌现。本人就被拉进各地十多个掼蛋群，诸如：某某掼蛋俱乐部、某某掼蛋交流群、某某掼蛋之源文化研究群、某某掼蛋战队、某某掼蛋企业家群等。在群里，大

家不仅相约线上线下的掼蛋活动，同时，也会发布商业信息，各取所需，互加好友。

以“掼”会友，已成交际首选。以前参加朋友聚会的时候，不熟悉的人在一起，因找不到共同话题，往往很尴尬。如果说都会掼蛋，并且还能切磋一下牌技，自然就拉近了彼此之间的距离。

特别是请一帮朋友吃饭，早到的朋友可以先打打掼蛋，边娱乐边等人，既不寂寞也不着急。而一些人为了与领导、生意伙伴联络感情，以前总找不到